

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/42/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823200556
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 03. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823200556.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého Q. Š., K.. XX.XX.XXXX, bytom pri matke, toho času P. R. B. K., U..W., zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, matky O. I., K.. XX.XX.XXXX, I. O. P. XXX, W. a otca Q. Š., K.. XX.XX.XXXX, I. O. P. XXX, W., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého Q. Š.Y., K.. XX.XX.XXXX, do starostlivosti D. V. P. U. Y. W., Š. XXX/X, W., na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/42/2023- 9 zo dňa 22.03.2023 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté dieťa.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že maloleté dieťa pochádza z družného vzťahu matky, O. I., K..XX.XX.XXXX U. R., Q. Š., K.. XX.XX.XXXX. Matka porodila ešte ďalšie maloleté deti - K. I., K.. XX.XX.XXXX U. Q. I., K..XX.XX.XXXX, u ktorých otcovstvo doposiaľ nebolo určené, údajne je ním taktiež biologický otec mal. Q.. V minulosti však bol Q. Š. trestne stíhaný a bol vo výkone trestu odňatia slobody v Českej republike za násilný trestný čin, z tohto dôvodu si k mal. deťom K. U. Q. nevybudoval žiaden vzťah, odmietol uznať k nim otcovstvo. Ďalšie maloleté dieťa matky, X. Š., K.. XX.XX.XXXX O. rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 9P/54/2014 zo dňa 22.05.2014 zverený do osobnej starostlivosti svojho otca, X. Š., K.. XX.XX.XXXX. Matka o neho neprejavuje žiaden záujem. Vzťah rodičov mal. Q. je dlhodobý problémový, sprevádzaný častými hádkami, konfliktami a občas aj fyzickými útokmi otca maloletého Q. na matku. Rodičia mal. Q. v súčasnosti nežijú v spoločnej domácnosti. Matka žije s mal. deťmi K., Q. U. Q. v domácnosti svojej matky, S. J., K.. XX.XX.XXXX, spolu s ďalšími príbuznými. Domácnosť pozostáva z troch miestností, ktoré sú zariadené potrebným nábytkom. Hygiena a čistota domácnosti sú na nízkej úrovni, adekvátne však prostrediu, v ktorom rodina žije. V domácnosti je zavedená elektrina, chýba prívod vody ako aj sociálne zariadenie. Aktuálne je matka opäť tehotná. Je nedisciplinovaná, nezúčastňuje sa pravidelných gynekologických prehliadok súvisiacich s tehotenstvom, opakovane uvádza, že po pôrode sa maloletého dieťaťa chce vzdať. Otec mal. Q. si v súčasnosti našiel novú partnerku, ktorá je taktiež tehotná a žije s ňou v miestnej komunite v obci W. Q. Š. je nezamestnaný, nie je evidovaný v evidencii uchádzačov o zamestnanie, vykonáva brigádnické práce v obci alebo okolitých obciach, prípadne aj v zahraničí, kde sa zvykne aj dlhodobu zdržiavať. O mal. Q. neprejavuje záujem, žiadnym spôsobom sa od jeho narodenia nepodieľa na jeho výchove a starostlivosti. Matka mal. dieťaťa sa venuje celodennej starostlivosti o mal. Q., je dlhodobu na rodičovskej dovolenke, je poberateľkou rodičovského príspevku, prídavku na dieťa, zároveň poberá

aj invalidný dôchodok vzhľadom ku svojmu zdravotnému obmedzeniu, matka je hluchonemá. Dňa 16.03.2023 sa na oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou dostavila matka ako aj stará matka mal. Q. a pred pracovníkmi oddelenia pomocou starej matky, nakoľko komunikácia s matkou je z dôvodu jej zdravotného obmedzenia sťažená, uviedla, že o mal. Q. nemá záujem, nechce mu poskytovať viac svoju starostlivosť. Matka aj napriek upozorneniam na možné dôsledky svojho konania nájstojčivo trvala na svojom vyjadrení. Stará matka súhlasila s postojom matky k starostlivosti o mal. Q., uviedla, že nie je v jej silách jej pomáhať s výchovou a starostlivosťou o maloletého a jej dcéra sama starostlivosť o maloletého nezvládne. Stará matka sama vychováva svoje 3 maloleté deti, pričom jedno z jej maloletých detí, maloletý Q. je taktiež hluchonemý. Zároveň od narodenia maloletých detí K. U. Q. I., pomáha matke s ich výchovou a starostlivosťou, nakoľko má k nim vybudovaný blízky citový vzťah a vyrastali v jej domácnosti od ich narodenia. Stará matka má zároveň zverené do náhradnej osobnej starostlivosti maloleté dieťa, X. I., K.. XX.XX.XXXX. Maloletý Q. je zdravý, primerane prospieva, prekonáva bežné detské ochorenia, vyskytujú sa však u neho od narodenia časté hospitalizácie. T.č. je maloletý hospitalizovaný na P. R. B. K., nakoľko dňa 13.03.2023 k nemu matka privolala s pomocou príbuzných rýchlu zdravotnú pomoc, pre údajne jeho zhoršený zdravotný stav, ktorý sa napokon nepotvrdil. Už pri prijíme v nemocnici prezentovala, že o maloleté dieťa sa nechce starať, na čom trvá aj naďalej. Počas jeho hospitalizácie sa matka o neho nezaujíma, spočiatku sa o neho síce zaujímal stará matka, S. J., ktorej záujem postupne upadol. Vzhľadom k vyššie uvedenému a berúc do úvahy skutočnosť, že matka maloleté dieťa odmieta a nikto z ďalších príbuzných neprejavil záujem o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti alebo nespĺňa zákonné podmienky pre poskytovanie náhradnej osobnej starostlivosti, je t. č. aktuálne jediným možným riešením na ochranu života a zdravia maloletého dieťaťa jeho umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu.

3. Zo správy B. K., U..W. vyplýva, že maloleté dieťa bolo privezené rýchlou zdravotnou pomocou v doprovide matky pre údajné teploty, kašeľ, vracanie 13.03.2023 na P. R. B. B.. Matka pri prijíme dieťaťa udala, že sa už o dieťa starať nechce. Dieťa bolo pri prijatí špinavé, no usmievavé, džavotalo si. Zdravotný stav dieťaťa nebol taký, aký ho popisovala matka. Počas hospitalizácie je dieťa bez teploty, soplí, nevracia, ešte chce, pokašliava. Opakovane volala stará matka dieťaťa, ktorá tvrdila, že sa o dieťa postará, avšak bez ďalšej snahy. Nemocnica požiadala úrad práce, sociálnych vecí a rodiny o zabezpečenie ďalšej starostlivosti a zverenie dieťaťa do centra pre deti a rodiny.

4. Podľa rodného listu maloletého dieťaťa sa Q. Q. Š. narodil XX.XX.XXXX z matky O. I., K.. XX.XX.XXXX a otca Q. Š., K.. XX.XX.XXXX.

X. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

12. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

15. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

16. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

17. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátený len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

18. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Rodičia mal. dieťaťa nežijú v spoločnej domácnosti, otec maloletého žije aktuálne s novou partnerkou. Matka býva pri svojej matke spolu s jej ďalšími dvoma mal. deťmi, so starostlivosťou jej pomáha stará matka mal. detí. Mal. dieťa je aktuálne hospitalizované vo Vranovskej nemocnici, a.s. potom čo mu bola matkou privolaná rýchla zdravotná pomoc. Zdravotné problémy udávané matkou sa však v priebehu hospitalizácie u dieťaťa neprejavili. Matka odmieta ďalej poskytovať mal. synovi starostlivosť, neprejavuje oň žiaden záujem. Otec sa o maloletého nezaujíma od jeho narodenia a žiadnym spôsobom sa nepodieľa na jeho výchove a starostlivosti. Žiadny z blízkych príbuzných neprejavil záujem o poskytovanie osobnej starostlivosti o mal. dieťa alebo nespĺňa zákonné podmienky na poskytovanie osobnej starostlivosti. Keďže matka odmieta poskytovať mal. dieťaťu osobnú starostlivosť, otec o mal. dieťa neprejavuje žiaden záujem a nikto z príbuzných nie je ochotný alebo spôsobilý poskytovať mal. dieťaťu osobnú starostlivosť, súd mal osvedčenú naliehavosť a potrebu rýchleho zásahu súdu do pomerov účastníkov prostredníctvom neodkladného opatrenia. Na základe zisteného stavu súd dočasne zveril mal. dieťa do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

19. Neodkladné opatrenie súd nariadil s poukazom na ust. § 367 ods. 2 CMP na obdobie 6 mesiacov od jeho vykonateľnosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).